Yamigléwki i zadania na dlugi weekend "“x""

W tamigtéwkach 72, 73, 741 77 oprocz tworzenia
liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilosci “‘"""
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pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie,
dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwadrato-
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wego oraz nawiasOw dla oznaczenia kolejnosci dzia-

72. Zapisz liczbe 2024 uzywajac cyfr 1, 2, 314
(kazdej tylko raz). T RA P E Z

73. Zapisz liczbe 2024 uzywajac cyfr 1, 2, 4i 5
(kazdej tylko raz). Nr 10 (10/2015)

74. Zapisz liczbe 2024 uzywajac czterokrotnie cy-
fry 4.

75. Liczbe catkowita dodatnig n nazwiemy tladng, jezeli istnieje liczba naturalna,
ktérej kwadrat ma w zapisie dziesietnym sume cyfr réwna n. Udowodnij, ze wsrdd liczb
od 1 do 2015 jest mniej niz 1000 liczb fadnych.

76. Liczbe catkowita dodatnig n nazwiemy fajng, jezeli istnieje liczba naturalna, ktérej
szescian ma w zapisie dziesietnym sume cyfr réwna n. Udowodnij, ze wsrod liczb od 1
do 2015 jest mniej niz 700 liczb fajnych.

Facebookowy konkurs Trapezu — Zadanie Tygodnia

77. Zapisz jak najmniejsza liczbe catkowita wieksza od 39200 uzywajac cyfr 1, 1, 2, 2,
414 (czyli dwukrotnie kazdej z cyfr 1, 2 i 4). Przez jak najmniejszqg rozumiemy najmniej-
szq sposrod liczb zapisanych przez uczestnikow konkursu. Tym razem osoby biorace udziat
w konkursie moga odpowiada¢ wielokrotnie.

Sroda, 3 czerwca 2015 r.

Zadania wokél jednego tematu — wzory skréconego mnozenia (cze$é 7)

78. Udowodnij, ze wérdd liczb 3"+ 2", gdzie n € {1,2,3,...,2015}, jest mniej niz 20
liczb pierwszych.

79. Wyznacz wszystkie takie liczby catkowite dodatnie n, ze liczba n* 42500 jest
pierwsza.

80. Udowodnij, ze liczba 101010101 jest ztozona.

81. Znajdz dwucyfrowy dzielnik pierwszy liczby 37 — 5%2.

82. Udowodnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych dodatnich x <y zachodza nie-

réwnosci
2VT+ /Y _ VB =V _ VI+2/y

2 y—x 2

Rozwigzania zadan 64-71
64. T7=3-(41+1)+2 65. 104=4-(41+/1)
66. Odpowiedz: Taka liczba n nie istnieje.
Aby to wykaza¢, dokonamy dwdch spostrzezen:
1° Liczba o sumie cyfr 2013 jest podzielna przez 3, ale nie jest podzielna przez 9.
2° Dowolna liczba postaci n”, gdzie n>1, jezeli jest podzielna przez 3, to jest podzielna
przez 3", a wiec takze przez 32 =9.

(61+4)!
(3!

68. Jezeli n jest liczba ztozona, powiedzmy n = qr, gdzie q i r sg wieksze od 1, to
M —1=27"—-1=029)"-1"=(29-1)-(...) .

67. 522005= +1  Ogolie: \/ " 4 1= (n+1)(n4+4)+1=(n+2) (n+3)—1.

n!
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69. Jezeli n nie jest potega dwdjki, to n=gqr, gdzie q i r sg liczbami naturalnymi, a r
jest liczba nieparzysta wieksza od 1. Wowczas

M +1=2"4+1=(29)"+1"=(274+1)-(...) .

70. Jezeli n jest nieparzysta liczba ztozona, powiedzmy n = qr, gdzie g i r sg niepa-
rzyste i wieksze od 1, to
2"+1 2741 (29)" 417 (2q+1) (.. ) (274-1) ()=
3 3 3 3 3 U
2+41)- (2071429724 42+1
_ 2D . )-(...):(2‘1‘1+2‘1‘2+...+2+1)-(...).

71. Stosujac dwukrotnie wzér na réznice kwadratow otrzymujemy
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co konczy dowdd nieréwnosci podanej w tresci zadania.

Uwaga: Korzystajac z nierownosci
1
\4/n3+n2>n+§ (1)

mozna przeprowadzi¢ nieco subtelniejsze oszacowania
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Natomiast nieréwnos¢ (1) dowodzimy nastepujaco:
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http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal si¢ swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr



